



泰山螭霖鱼博物馆鸟瞰效果图。

置身水族馆 观鱼墙上游

泰山螭霖鱼博物馆完工,预计明年五一开放

本报泰安12月13日讯(记者 杨璐 实习生 陈慧茹) 一层通过鱼化石、LED显示屏、雕塑等静态展示螭霖鱼风采,负一层则通过亲水鱼池、玻璃走廊和螭霖鱼做近距离互动。13日,记者从泰山景区管委会获悉,位于彩石溪景区的泰山螭霖鱼博物馆土建工程已经全部完工,目前已经进入室内装修阶段,预计明年五一免费面向游人开放。

13日,记者来到泰山螭霖鱼博物馆。在彩石溪景区,鱼状的博物馆外形非常引人注目。桃花源景区区长刘玉沛介绍,螭霖鱼博物馆位于龙湾下面,完全修好后龙湾的水就会引流过来作为螭霖鱼的生

长水源。螭霖鱼博物馆是由北京建筑工程学院设计,外观的颜色和后面的黄石崖山体的颜色是一致的。

记者看到,整个螭霖鱼博物馆分两层,完全修好后,一进门就可以看见三条金黄色的螭霖鱼大型雕塑。这个位置正位于整个博物馆的鱼眼位置,寓意画龙点睛。博物

鱼第一层的墙上将镶嵌上鱼化石,用五彩石打磨背景,是流水状的墙,看上去就像鱼在墙上游。负一层是

螭霖鱼的动态展示厅。整个厅由玻璃步道组成,市民走在上面,下面就是潺潺流水。此外还有螭霖鱼的亲鱼水池,池底将设置水底灯管和音响,届时视觉效果会非常好,游客可以置身于美丽的环境中与螭

霖鱼进行互动。工作人员介绍,届时,市民走进螭霖鱼博物馆的负一层,会近距离立体化地感受螭霖鱼风采。

经了解,泰山螭霖鱼又被称为“龙鱼”,泰山螭霖鱼博物馆为螭霖鱼的孵化、养殖、展示空间,该项目突出“神山”与“神鱼”文化,全面展示泰山螭霖鱼原生态自然景观和生态文化,并设置增殖放流、游客参与互动等功能。

泰山桃花源景区区长刘玉沛介绍,泰山螭霖鱼博物馆完全建成后,将免费向市民开放,市民可以更深入的了解螭霖鱼这一泰山独有的珍稀物种和泰山世界文化与自然遗产的特殊组成部分。

头条链接▶▶

“赤鳞鱼”咋改名“螭霖鱼”?

本报记者 杨璐 实习生 陈慧茹

13日,泰山螭霖鱼博物馆土建工程完工。博物馆的馆名一改之前常用的“赤磷鱼”,选用“螭霖鱼”三个字。“赤鳞鱼”咋改名了?之前的名称是误传吗?“赤鳞鱼”还是“螭霖鱼”?对此,泰城多名专家表示,在古书里,赤磷鱼就写作“螭霖鱼”三个字,博物馆在命名时保持了“螭霖鱼”的原本意义。

对于不少人的疑问,泰山景区工作人员介绍,在古书里,赤鳞鱼就写作“螭霖鱼”三个字,螭在字典里的意思是传说中的龙生九子之一,一种没有角的龙。而螭霖鱼有“鱼中之龙”之称,又称作“龙鱼”,和这个意思较为切合。

“因为要介绍螭霖鱼的文化和历史,博物馆在命名的时候尽量保持螭霖鱼的原本意义。”该工作人员表示,“螭霖鱼”和“赤鳞鱼”还是可以通用的。

对此,泰山旅游专家王雷亭表示,现在在市民和游客中间,“赤鳞鱼”的说法要比“螭霖鱼”三个字流传得更广,在泰安这两个名字都是

可以通用的。“语言是一种约定俗成的,很难说哪个更好,都是很有道理的。”

泰山文化研究专家孟召水对此深表赞同,“螭霖鱼”和“赤鳞鱼”两种说法是通用的,具体究竟哪个是本意哪个是延伸出来的意义已经无从考证。螭霖鱼名字很多,例如鳞鱼、斑纹鱼、赤鳞鱼,都在通用。但是螭霖鱼文化今后如果要发展和推广,先统一名称是很有必要的。

相关链接:

泰山赤鳞鱼,又名螭霖鱼、石鳞鱼、时鳞鱼、斑纹鱼,是泰山泉水哺育的珍贵山区淡水鱼,为中国鱼类珍品,也是我国五大名鱼之一。生长在泰山270米——800米山溪中,为泰山独有特产。赤鳞鱼长不过20厘米,重不过百克,鳞披全身,细密紧凑,颇具观赏价值。历代文人墨客、达官贵人对其推崇备至,为历代帝王贡品。

水流冰瀑相映成趣

彩石溪景区现冬日水景

本报泰安12月13日讯(记者

杨璐 实习生 陈慧茹)

有阳光的地方有潺潺流水,山的背阴处是层层冰瀑,因为今冬雨雪充沛,泰山彩石溪景区展现了难得的冬日水景,工作人员称,以往彩石溪差不多10月底就没有水了,而今年到现在水流还很充沛。

13日,记者来到泰山彩石溪景区,潺潺流水顺着山势流到山下,在阳光的照射下,一些小瀑布被彩虹笼罩。已经是12月份,彩石溪的水流还很充沛,在山的背阴处还有冰瀑和冰挂。泰山景区的工作人员介绍,以往,一到

10月底,彩石溪基本就没水了,今年从7月份彩石溪开始有水,直到12月份水量还很充沛,丰水期长达6个多月,这是七八年来都没有遇见的事情了。

对于今年丰水期延长的原因,泰山景区工作人员解释,今年入冬后雨雪比较多,所以整体水量充沛,加上前段时间泰山上积雪较多,近期又天气晴朗温暖,泰山上积雪融化,所以使泰山彩石溪出现了多年难得的冬日水景。

有工作人员表示,这大约是近60年来冬季彩石溪水量最大的一年。

Hisense
新电视 新生活

—since 1969—

中国企业首捧亚洲质量大奖

海信电视 12月17日-18日

大型 团购 节

亚洲质量卓越奖

“亚洲质量最高奖”花落海信

中国工业企业首次获此殊荣

由中、日、韩、印等17个国家和地区联合评定

电话报名:18953848382 0538-8250111 QQ报名:2622973031

活动地点:泰安莱芜各大家电商场海信专柜

通过以上两种方式获取本届电视团购编号,

于12月17日—18日享受最低团购价

报名截止日期:2011年12月16日



海信平板电视连续8年销量遥遥领先

本活动最终解释权归青岛海信电器股份有限公司济南经营分公司所有 全国服务热线:4006111111

泰安市商业银行

齐鲁晚报

2011年12月28日

亲 一起来听音乐会哦!

拥抱梦想 交响贺岁 2012泰安新年音乐会

主办:泰安市商业银行 齐鲁晚报·今日泰山
齐鲁晚报爱乐乐团倾情奉献 值得期待的音乐盛宴

